

## З В А Р О Т

кІраунІцтва Беларускага Народнага Фронту "Адраджэньне",  
Беларускай Сацыял-дэмакратычнай Грамады, Аб'яднанай дэма-  
кратычнай партыі Беларусі, Нацыянальна-дэмакратычнай партыі  
Беларусі, Менскага гарадскога страйкама /стачкома/

19 жніўня адбылася спроба антыканстытуцыйнага захопу улады у Са-  
вецкім Саюзе і зьмяшчэньне прэзыдэнта Гарбачова нібыта па "стане зда-  
роўя". Пераварот учыніла савецкая камуністычная і ваенна-прамысловая  
наменклятура. Створана хунта пад назвай "дзяржаўны камітэт па надзвы-  
чайным становішчы", куды увайшлі Янаеў, Язаў, Кручкоў, Пуга, Паўлаў,  
Бакланаў, Старадубцаў, Цізякоў — найбольш кансэрватыўныя прадстаўнікі  
кІраунІцтва КПСС.

Пераварот хочучь зрабіць людзі учарашняга дня, дзеячы без пэрспэк-  
тывы. Антыканстытуцыйны захоп улады у Савецкім Саюзе кансэрватыўнымі  
сіламі стварае пагрозу дэмакратыі, свабодзе і суверэнітэту рэспублік.  
Такі паварот падзеяў — тыповы для кануючых рэжымаў і паміраючых Імпэ-  
рыяў. Гэта апошняя фаза іхняга існаваньня, аднак самая небясьпечная.  
Таму патрэбная вытрымка, упэўненасьць у будучыні і разважлівасьць,  
каб годна прайсьці праз небясьпечны апошні пэрыяд трываньня Імпэрыі.

Ня можа быць ніякай веры ніякім абяцаньням путчыстаў. Будучы і ра-  
ней пры уладзе, яны давалі народ да беднасьці, а эканоміку — да краху.

Мы, людзі Беларусі, павінны памятаць, што Імпэрыя КПСС ня мае ні-  
якіх правоў на нашае жыцьцё, нашу гаспадарку, нашу тэрыторыю і наш  
народ. Нельга прызнаваць і выконваць распараджэньні бальшавіцкіх  
змоўшчыкаў, якія абапіраюцца на бяспраўе і грубую ваенную сілу.

Дзейнасьць самазванага "прэзыдэнта" і яго супольнікам не павінна  
распаўсюджвацца на тэрыторыю суверэннай Беларусі. Калі Прэзыдыюм  
Вярхоўнага Савету БССР ня прыме адпаведнай заявы, ня скліча нечарго-  
вае сэсіі ВС БССР — ягоныя удзельнікі назаўсёды пакрыюць сябе ганьбаю  
зраджэньня і паслугачоў хунты.

Кожны чалавек або дзяржаўны орган, які падтрымлівае незаконны,



злачыны "камітэт" і выконвае яго распараджэнні, нясе крывінальную адказнасць. Разам з тым усе дзейныя народы у абарону сваіх правоў, законаў і Канстытуцыі Беларускай Рэспублікі, накіраваныя супраць пачыстаў, з'яўляюцца законнымі.

- Людзі ў розных рэспубліках падымаюцца на барацьбу са злачынай хунтаю. Мы заклікаем да дзейснае салідарнасці усіх, каму дарагая свабода і дабро народаў, і падтрымліваем заклік Барыса Ельцына распачаць бестэрміновы страйк на рабочых месцах.

Усе дэмакратычныя сілы Беларусі, усе людзі добрай волі павінны зараз аб'яднацца на адной плятформе — плятформе абароны дэмакратыі і незалежнасці Беларусі.

Жыве Беларусь!

19 жніўня 1991 г.

20 жніўня на плошчы ля Дома Урада — сустрэча з народнымі дэпутатамі БССР ад Апазіцыі. Пачатак а 18.00 гадзіне.

